

# 温暖的“孤独客”

## ——记改则县洞措拉雄一级公安检查站

本报记者 彭琦



洞措拉雄一级公安检查站鸟瞰图。

改则县公安局提供

在藏北高原有一个洞措拉雄一级公安检查站,它位于阿里地区改则县洞措乡次日果来村,东距那曲市尼玛县县城240公里,西距改则县县城114公里,距狮泉河镇498公里,紧连国道317线,是进入阿里地

区的主要通道之一,也是阿里边界管控的重点线路,被称作阿里地区的东大门。

洞措拉雄一级公安检查站驻地海拔4680米左右,常年空气含氧量低、气温低、水汽含量低,昼夜温差大、紫

外线强,属于典型性高原内陆亚寒带干旱季气候区,是全区自然条件最艰苦的公安检查站之一。

自2013年建站以来,先后4代人奋斗于此,公安检查站里的民辅警克服孤独与寂寞,扛起责任,充分发挥检

查站“过滤器”“桥头堡”作用,默默守护着阿里地区的东大门,完成了一个个急难险重任务,办理了一件件暖民心、惠民生的实事,先后荣获西藏五四青年集体奖、自治区警务实战化先进单位、阿里地区公安处先进集体等荣誉称号。

冬季,公安检查站最难熬。这里每天都是寒风呼啸肆虐而过,不放过这里的每一个角落。执勤民辅警总是顶着寒风,穿梭于车流之间,检查过往人员、车辆等。

2020年,黄艾民来到公安检查站任站长。他说到,每当冬季这里一天之中常常是3种天气,早晨天气晴朗,中午狂风大作,晚上大雪纷飞。虽然每天都开展着同样的工作,大家熟能生巧了,但是一点儿也不马虎、懈怠。

为全力做好道路交通安全工作,执勤民辅警对每一个经过检查站的车辆和人实行一车一检、一人一拍查验勤务。哪怕艳阳高照,却也只是刺眼地亮,并不温暖,一次次接过驾驶员和乘客递来的证件,再通过手持警务终端验证证件,车内驾驶员摇开车窗一下子被寒气逼得不禁哆嗦起来,站在寒风中的执勤民辅警只有搓搓手、哈

气,暖一暖冻僵的双手,一笑而过。从拉萨一路过来,进入阿里地区后,海拔陡增,天气状况难料,许多游客对当地路况不熟悉,常常出现高反严重、车辆抛锚等问题,这里便成了这些人的“中转站”“补给站”和“爱心点”。

2020年1月2日,接到游客求助称:汽车在辖区夏岗江河里陷住,请求公安检查站帮忙。公安检查站立即组织民辅警前往救援地。

由于汽车在冰面行走,导致冰面垮塌,汽车被困。为了能够顺利救援被困车辆,民辅警争着下水悬挂拖车绳。零下20℃左右的水温中,没有人顾忌冰冷入骨的河水,跳入水中将拖车绳悬挂好,顺利将游客车辆救援出来。当游客看到腿部冻得发紫的民辅警,他们不禁脱掉自己身上的厚衣服,想把民辅警冻紫的腿包裹起来。

……

久而久之,大家知道——在西藏阿里有洞措拉雄一级公安检查站,这么一个暖民爱民的公安检查站。

长期坚守在恶劣的环境中,这里的民辅警大都患有高血压、风湿性关节炎、痛风等高原性疾病。长期超负荷工作是他们的日常。

有的民辅警家中老人孩子病了,不能照顾;家里有事了,委托其他亲戚朋友帮忙解决……很多家属有说不完的怨言,但看到繁忙的业务,又是心疼和理解。

知责任者,大丈夫之始也;行责任者,大丈夫之终也。洞措拉雄一级公安检查站全体民辅警“守初心、担使命”,耐得住寂寞、熬得住孤独,长期坚守在公安检查站,早已习惯以“孤独客”自称,忠诚守护着阿里地区东大门,当好改则的“安全阀”。

## 铸魂砺剑,忠诚担当

(紧接第一版) 标准之高前所未有、要求之严前所未有、力度之大前所未有——这是政法干警对教育整顿最直观的感受,这次全国政法队伍教育整顿正在教育引导着政法干警做政治忠诚的模范,忠诚于党的信仰,忠诚于党的组织,忠诚于党的理论和路线方针政策。

### 担当——坚守心中的信仰

执法司法涉及人民群众最关心最直接最现实的利益问题,关系群众对党和政府的信任、对法治的信心。

今年2月,江西省南昌市人民检察院经审查认为,钟某某故意杀害邓某某的证据不充分、事实不清楚,决定对钟某某作存疑不起诉处理。

遇害者家属陈某某认为不起诉决定错误,向江西省人民检察院提出申诉。

鉴于案情重大,申诉人申诉意愿强烈,江西省人民检察院决定就陈某某申诉案召开公开听证会,邀请人大代表、专家学者、律师等担任听证员,并为申诉人委托法律援助律师。

全国人大代表、东华理工大学对外联络中心主任刘光萍参加了这场公开听证会。“公开听证就像庭审一样,通过充分的释法说理,消除申诉人不解,做到案结事了。”刘光萍说,这样的听证会体现了检察机关的担当作为,不仅锻炼了队伍的办案能力,还坚持了“不枉不纵”客观公正立场,有效保障了人民群众的知情权、参与权和监督权,实现了以公开促公正赢公信的目的。

弘扬宪法精神,树立法治信仰。“执法司法人员要勇于担当,在履职尽责中信仰法治、坚守法治。”江西省人民检察院机关党委专职副书记李凯俊说。

公平正义是人民群众最基本、最普遍的期盼。

曾经,在涉法涉诉信访案件中,释

法说理不充分、化解矛盾不到位、办案存在形式主义官僚主义问题,影响着政法队伍的形象和群众对法治的信心。

对此,全国和省级政法队伍教育整顿办公室把化解涉法涉诉信访问题作为一项重要工作来抓。政法单位从信访案件入手,对复杂疑难信访案件,采取领导包案、交叉评查、提级办理等方式,推进问题解决,防止信访事项简单交办“回娘家”、案件化解“走过场”。

全国政法队伍教育整顿办公室负责人表示,通过集中评查化解行动,化解息诉一批、依法终结一批、回改追责一批,最大限度实现息诉息访。

如何化解“案结事了”的难题?一些地方已经开始行动,逐案确定承办单位、承办人员,开展排查整治“案结事了”等问题,引导执法司法人员落实司法责任,把信访矛盾化解在首办环节、化解在前端。

### 为民——厚植人民的情怀

今年5月,重庆市丰都县人民法院全面推广“一街镇一法官”工作机制。机制的建立,是政法队伍教育整顿的成效之一,为当地百姓带来了实实在在的帮扶。

近日,重庆市丰都县人民法院法官刘东奎接到所联系的青龙乡干部的电话,咨询该乡黄岭村古场镇复建纠纷案。

案件的起因源于黄岭村一处废弃的古场镇,当地决定对其进行复建,但需先解决古场镇23户农户的宅基地问题,其中涉及宅基地继承、买卖纠纷、复耕政策等,法律关系较为复杂。

因案情较为复杂,刘东奎便邀请青龙乡干部到法院进行当面沟通,详细听取情况介绍后,向他们讲解了相关法律规定,提供法律意见和建议,指导其依法化解矛盾,从源头上控制纠纷进

一步扩大。

“很感谢法院提供的专业建议,我们回去后将认真吸纳,严格按照法律规定办事,确保将矛盾化解在基层。”青龙乡副乡长秦勇说。

“教育整顿的目的是回应人民群众的新期待,是自我革命的必然要求。”重庆市高级人民法院刑二庭专职党务干部、法官助理李洋说,作为一名政法干警,必须要用心听民诉、用情化民忧、用理释民惑、用法维民权。

千方百计为基层解难题,真心实意为群众办实事,努力打造人民满意的政法机关。

各地推出一批群众叫好的民生实事项目,制定便民利民常态化、长效性制度机制,用心用情用力解决群众“急难愁盼”问题,不断满足人民群众对民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的新需求。

上海市法院系统抓实自我革命,集中力气解决“胜诉退费难”“涉法涉诉信访案件存量大化解难”等人民群众“急难愁盼”问题。截至今年9月16日,“胜诉退费”、调解撤诉减半收费等各类案件实退3.05万件,实退金额2.68亿元。

西藏自治区紧紧围绕政法机关主责主业,持续深化“我为群众办实事”实践活动,推出便民利民措施876条,为群众办实事2万多件。特别是第二批教育整顿以来,西藏自治区教育整顿办在第一批教育整顿为民办实事基础上,进一步梳理归纳并向社会公开了18项为民办实事项目清单,推动为民办实事活动系统化、制度化、常态化。

……

人民群众对美好生活的向往,就是政法队伍前进的不竭动力。广大政法干警表示,教育整顿净化了思想、纯洁了肌体、完善了制度,必将锻造出一支信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁的政法队伍。

(新华社北京10月28日电)

## 昌都市消防救援支队

### 开辟“田间课堂”为群众“送学上门”

本报昌都电(通讯员 蓝斤) 为全力做好秋收时节火灾防控工作,进一步提高农牧民消防安全意识及自防自救能力,用平稳的火灾态势迎接“119”消防宣传月活动,近日,昌都市消防救援支队各级组建志愿宣传小分队聚焦重点时段、重点区域、重点群体,从农户家庭到田间地头,扎实开展消防安全和党史教育宣传,与农牧民“零距离”接触,将消防安全与党史知识“送学上门”。

在农户家中,队员结合农牧民家庭实际,使用通俗易懂、生动形象的语言详细讲解家庭火灾形成的原因,指出潜在的火灾隐患,分析火灾事故的危害性,普及消防安全常识。在田间地头,队员

利用收割休息时间,与农牧区群众就地而坐、促膝交谈,向群众宣讲党的方针政策,发放消防知识宣传单,讲解诱发火灾的原因、危害以及秋收后的防火注意事项、发生火灾的应对措施等。讲解期间还不时穿插现场互动、交流、答疑等环节,群众强化了安全意识,受到了党性洗礼,取得了很好的现场响应和社会效应。

宣传活动加深了农牧民对火灾防控重要性的认识,把准了农牧区火灾防控的“脉搏”,有效预防和遏制了农牧区火灾趋势,为巩固脱贫攻坚成果提供了强有力的消防安全保障,同时深化了党史在雪域高原传播的力度与广度,切实做到了宣传“无盲区”。

## 西藏冰雪运动“走入寻常百姓家”

(紧接第一版) 她认为,孩子在自然的接触中学到的东西会比书上更生动。“坐车上山时车子很颠簸,但孩子一看到冰冻的河滩、放养的牦牛,就会特别兴奋。”徐云帆说,“之后会和家人一起参加更多的冰雪运动。”

自2019年起,洛堆峰的大众冰雪运动已经成为登山大会每年的固定项目,西藏登山队队员和西藏拉萨喜马拉雅登山向导学校的学员,为这条入门级攀登线路提供技术指导和安全保障。

登山教练顿巴曾12次登顶

珠穆朗玛峰,今年是他第三次参与该活动的后勤保障工作,主要任务就是为攀登者铺绳引路。他认为户外冰雪运动虽然寒冷,但到达终点后,大家的内心都会充满热情。

西藏自治区登山队培训科科长次仁旦达介绍,此次活动以北京冬奥会倒计时100天和中国西藏登山大会成功举办20周年为契机,目的是助力北京冬奥会,推动全民健身和体旅产业协同发展,吸引更多人参与冰雪运动,促进地方经济发展。